

„Soča“ izhaja vsak petek in velja po pošti prejemna ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.40
Pol leta „ 2.20
Četrt leta „ 1.10

Pri oznanilih in tako tudi pri „poštanicah“ se plačuje za navadno tistop. no vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru

SOČA

Posamezne številke dobivajo po 8 kr. v tolikarjenem starem trgu in v kuniški ulici pri opravnika v prodajalnicah G. Likčaja v semeniških ulicah h. št. 10.

Dopisi in naročnina naj se pošljo opravištvu „Soče“ Via Seminario št. 10.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepremožnim se naročnina sniža, ako se oglase pri opravištvu.

Nemški „Schulverein“ in slovansko šolsko društvo.

„Slovenski Narod“ ponatisnil je po hrvaškem učiteljskem listu „Napredek“ dne 25. aprila t. l. naslednje zanimive besede: „Slovanska matica šolska“. Iz Rusije pišejo, da se tam po uzoru nemškega „Schulvereina“ ustanovlja „Slovanska matica šolska“, koji bude naloga, da ustanovi šole v onih krajih, kjer proti slovanstvu nevarnost od Nemcev. Tako podjetje v Rusiji podajalo bude gotovo mnogim pokrajinam slovanskim zadosti sredstev, da se ubranijo navalom nemške kulture, t. j. vednega ponemčevanja.

To so za nas avstrijske Slovane velepomembne besede, katerih ne smemo prezirati osobito mi Slovenci, ker ravno nas alijo trije silni jarmi, katerih se sami ne iznebimo nikoli, t. j. potujčujeje nas nemški, laški in madjarski upliv in naval. Mnogi češki in hrvaški listi so že rekli svojo besedo, naj rečemo i mi svoje mnenje o tem zelo pomembnem pojavu.

Kaj je nemški „Schulverein“? Odgovor: Nemški šulferajn je nemško občno društvo, ki ima svoj glavni sedež v stolici nemškega cesarstva in v tem društvu združuje se šestdeset milijonov bogatega nemštva celega sveta, osobito v Avstro-Ogrskeji. Originalni paragraf tega društva glasi: Zweck des allgemeinen deutschen Schulvereines: Die Kräftigung und Erhaltung des Deutschthums ausserhalb des Deutschen Reiches, namentlich in Österreich-Ungarn. To je torej jasno zadosti! Najožja zveza avstrijskega šulferajna z občnim nemškim šulferajnom pa je dokazana, saj Nemci tega tudi nikoli ne tajijo; to dokazujejo tudi občni zbori, h katerim ne zamujajo priti šulferajnovci iz Berlinu in Nemčije sploh, to dokazujejo pri teh zborih vroči govori, ki niso baš prelojalni, to dokazuje v gornjem originalnem tekstu jasno vznačen name tega društva. Dokazano je torej sodelovanje vseh Nemcev v boji za ohranitev tega toli zatirane ga nemštva — v naši Avstriji.

Ali dokazano je tudi, da hoté ti Nemci ohraniti svoje nemštvo na škodo drugim avstrijskim narodom, najbolj pa v škodo Čehom in nam Sloven-

cem; dokazano je, da nečejo ohraniti le sedanje nemštvo, marveč da agresivno koračijo čez nemštva naravne meje ter goje svoje nemštvo tudi tam, kjer Nemcev ni, — k večjemu kak renegat. Dokazano je dalje, kakó lovi šulferajn slovenske učitelje na judežve groše, da bi ti izdajali svoj rod ter ponemčevali slovensko mladino. (Toda v čast slovenskemu učiteljsstvu bodi rečeno, da to dostojno odbija šulferajnske stotake, čeprav njegove materialne okolnosti niso sijajne niti ne zadostne, da bi se po zakonu dostojno preživelo — vender se nečejo na tak način okoristiti. Toda kaj naj še govorimo o delovanji nemškega šulferajna v slovenskih in čeških deželah, saj so nam podali do sedaj češki in slovenski časniki zadosti dokazov in izgledov, in naš poslanec dr. Gregorec je to delovanje krepko načrtal letos v državnem zboru.

Šestdeset milijonov Nemcev, združenih je torej v zložno delovanje, — da nas oškodujejo na ozemlji našem ter proplavijo z nemško kulturo; šestdeset milijonov bogatih Nemcev polaga na nam pogubonosni žrtvenik ogromne svote, da nas potope v nemškem morji.

Ali nam Slovincem preti še druga nevarnost od juga, ki ni nič manj pogubonosna, ki nam ni nič manj sovražna, kakor šestdesetmilijonska sila nemška. To je živelj italijanski, ki si je ustanovil svojo „Pro patria“, katera ima ravno iste namene, kakor nemški šulferajn. Tudi to je dokazano in gotovo znano vsem čitateljem našim. Lehko torej rečemo: Sto tisoč imamo mi Slovenci sovražnikov, ki nas hoté od dveh strani proplaviti sé svojo kulturo in uničiti našo govorigo v itak že zadosti stisnenum, a nekdanjem ogromnem ozemlji slovenskem. In kaj nam je storiti?

Vsaka sila uničuje se le z jednako protisilo. Ta resnica navdajala je Čeha, ko so si ustanovili svojo „Matico šolsko“, ki polaga domovini na oltar zares ogromne svote. Todá kaj naj zmore češki narod proti ogromni, šestdesetmilijonski sili nemški? Zmaga gotovo poslednja ogromna sila! — Ti nazori navdajali so Slovence, ko so vzbudili šolsko družbo sv. Cirila in Metoda. Kaj in koliko bode moglo uspevati to društvo, vemo lahko že sedaj, kajti kaj moremo storiti mi ubogi in maloštevilni Slovenci proti velikanski sovražni sili v naš pogin zložno delujočih

sto milijonov Nemcev in Italijanov?! Nič! — zmagati nas morejo in zatreti poprej ali poslej, — ako nam bode še nadalje toli neugodna — usoda.

Državni zakoni podajajo nam popolno svobodo, da varujemo narodnost svojo ter jo po svoje zagotovimo proti kateremu koli sovražniku. Prve korake v svojo obrambo proti prikriti agresivni politiki nemškega „Schulvereina“ storili smo že Čehi in Slovenci sé svojima društva. Ali da nam v obrambo naših narodnih svetinj in svoje individualnosti to ni zadosti in da moramo poseči po drugih sredstvih, jasno je to iz gornjega odstavka; državni zakoni nam tega ne zabranjujejo. In kaj naj storimo? — Odgovor: Posnemajmo Nemce in Lahe!

Slovani se moramo organizovati in zjediniti, kakor so se zjediniili Nemci v šulferajn.

Če se izven naših državnih mej osnuje kako društvo, ki ima namen — enak Schulvereinove-mu, kojega naša vlada še ni zabranila, tedaj tudi „Slovenskemu šolskemu društvu ne bode delala ovir, kajti s takim društvom hočemo Slovani le ohraniti svojo narodnost, svojo individualnost in svo-je zemlje. Nemci le naj imajo na zemlji svoji vse, kar jim poželi srce, — a i mi bodimo svoji v zemlji svoji! Kdo bi zabranil tako društvo, ki si izposodi pravila vsenemškega „Schulvereina“ ter besedo „deutsch“ zameni sé svojim slovom. Recimo, da si mi izposodimo ta pravila ter si gori citovani paragraf priredimo takó: „Zweck des allgemeinen slavischen Schulvereines: Die Kräftigung- und Erhaltung des Slaventhums ausserhalb des... Reiches, namentlich in Österreich-Ungarn“, — potem to društvo ne imej ovir, pa naj bo sedež društvu v Berlinu, Pekingu ali pa v Moskvi ali Petrogradu! Kar uživa deset milijonov avstrijskih Nemcev, to uživa tudi lahko dvajset milijonov Slovanov! In če še rečemo, da bi tako društvo povše odgovarjalo našim državnim zakonom, ker varovalo bi habsburški dinastiji vedno zvest živelj slovanski pred navalni nemške in laške kulture, katera nam ni ravno neobhodno potrebna.

Takó smo povedali vse, kar utegnemo ne tem mestu razpravljati. Bog daj vse naše velikej Avstriji in Slovanom v obrano, korist in slavo!

LISTEK.

Š K R A T.

— Nadalje predpisuje moj duh gospodarski tudi marljivost. Pridni gospodar skrbno pazi na čas, a ne le kaj, marveč tudi kako in kedaj hoče vršiti svoja gospodarska opravila. Pregovor pravi: Kar danes lahko storiš, ne odlašaj na jutri. Železo kuj, dokler je žareče. — Ogibaj se lenobe. Lenoba je vseh grdob grdoba, vseh grehov začetek. In kjer je lenoba, kjer postavanje, tamkaj je blizu hudo dejanje. Stojeda voda zasmradi se. Zatorej Boga kliči, a z roko miči; pomagaj si sam in Bog ti bode pomagal. Brez dela ni jela in pečeni golobi nikomur sami ne prileté v usta. Kdor hoče jesti jedro, mora streti pred luščino. Kdor ne seje, tudi ne žanje in kdor ne dela, naj tudi ne je. Pride čas, ko te bode zima uprašala, ko bodeš deklé gol lakét kazala: Marička, kaj si delala po letu? — govori prislovica. Neka stara knjižica pa pravi: Kdor sv. Martina prepogosto česti, gosí, race, kokoši in vse od njega beži, — hiša, dom in dedščina zbeži in pride revščina.

— Bodi previden; previdnosti nikoli ni zadosti. Imej oči sprudaj in zadaj. Kdor nima oči, na mošni trpi, — pravi pregovor. V majhni iskrici zamoremo ugasiti velik požar, a prepozno je zapirati tičnico, ko so tiči že pobegnili ali zapirati hlev, ko so tatje konje že odpeljali. Posvotuj se s pametjo preden kaj storiš, kajti prehitro storjeno gotovo je skaženo.

— Skrbi, da se otroci tvoji dela privadijo. Na-

vada je železna srajca; česar se kdo v mladosti nauči, to ga pogosto na starost redí; čemur se Anžek uči, to Anže zna.

— Pazi na družino. Pregovor pravi: Kakeršen je gospodar, taki so posli; kakeršen je oče, tak je sin; kakeršen je pastir, taka je čeda; če velike ure krivo kažejo, tudi male urice rade lažejo. Gospodarjevo oko živino redí, in kjer ima gospodar v vsakem kotu oči, tam gospodarstvo trdno stoji. Klor pa se na druge ljudi zanaša, v situ vodo prenaša; kdor hoče na beraško palico priti, poslom mora gospodarstvo prepustiti.

— Ne zapravljaj po nemarnem, varčen bodi! Kdor varčiti zna, ta ima. Pregovor nas uči: Kdor več trosi, kakor pridobi, kmali mu boben v hišo pribobni. In če je potreba, z enim samim zobem leti se hleba.

— Dolgov varuj se! Dolg je s teboj vred izsklede, a vsak dan je mlajši in močnejši. Dolg pravi: začni me in delal se bom sam; kdor je dolžan, na zdravem je bolán. Dolg ima nogo, ki te bronejo iz hiše, v hišo pa pridejo z bobnom sodniki, da ne pomorejo tudi vsi svetaiki.

— Na posojene stvari pazi! Za tujega voliča, ki si ga izgubil ali poškodoval, vola povrneš.

— Ne igraj! Kar pri igri dobiš, lahko za uho položiš. Prvi dobiček igralca osladni, da mu potem ni zadosti nê v hiši nê v skadnji.

— Varuj se krivičnega blagá! Jeden krivičen krajecar požré deset pravičn. Kdor hoče obogateti s tujim blagom, sebe in svoje prodaja vragom. Kar je krivičnim notom ugrabljeno, ne uživa tretje kolono. Kakor pride, takó prejde.

— Ne bodi lakomen, usmijem bodi! Lakomnik nikomur ne stori dobrega, le kedur umrê, poberó mu imetek drugi ljudje. Zopet pravi neka stara knjiga, da lakomnik ne pozná modrosti in strahu božjega, pravici ušesa maši, odkritosrdnost do ljudij je zakopal v grob, a pravičnosti iztaknil je oči; vero zašil je v meh, upanje je zadužil, a ljubezen posušil je v dimniku; cerkev mu je prodale, Bog pa previsoko; molitev mu mrzi, ubožce zaničuje, ako pa da ubožcu krajecar pred ljudmi zaradi sramote, dá ga z jeznim srcem in roka se mu pri tem tresé. Modri ljudje pravijo: Kdor se boji potrebe, ne daje rad od sebe; todá kdor rad ubogajme dá, tega tudi Bog spozná. Ne odkladaj z dobrim delom! Dokler si zdrav in živ, stori dobro, po smrti ne bodeš imel več časa. Pomagaj sosedom in oni bodo pomagali tebi. Ako roka roke umiva, beli bodeta obé.

— Bodi vedno dobre volje, doma in drugod. Ne išči radosti in kratkočasenja izven doma svojega. Kdor domá ne čuti veselja, zunaj hiše iskal bi ga zaman in norec je tisti, ki drugod išče tega, česar mu domá ostaja. Vsakdo je sreče svoje kovač. Kakor kdo dela, takó plačilo dobi. Kakor si postelješ, pravi pregovor, tako bodeš ležal.

— To so torej ti pogoji in zakoni, dragi prijatelji, katere vam je treba dobrovoljno izpolnjevati, da se ugostí pri vas duh gospodarski, katerega imenujete lahko tudi škrate, in zaklade, razumite blagoslov božji, srečo v hlevu in na polji, a če tega ne, vsaj mir vesti, zadovoljnost duše, kosček kruha in solí prinese v hišo v obilni méri. Za take zaklade — drugačnih ni pri meni, kmet sem, kakor vi, nikar ne šudite se — Bogá hvalim neprenehoma, a

